

Másfél tucat megszállott szakember összefogása közel 9000 gyermekért

A Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet mindazon gyermekek érdekeinek maradéktalan teljesülését szem előtt tartva, akik nevelőszülőnél részesülnek átmenetileg vagy tartósan gondoskodásban – nevelésben, valamint a nevelőszülő –, aki a gondjaira bízott kiskorú egészséges személyiségfejlődését biztosítja – munkájának segítése, eredményességének fokozása, továbbá a szakemberek támogatása érdekében szakmai-módszertani munkacsoportot szervezett.

Az Intézet a csoport kis létszáma ellenére arra törekedett, hogy az ellátást nyújtó állami és civil szervezetek mellett a fenntartói és az ellenőrzési feladatokat gyakorlók is – a kapcsolódó szakterületek képviselőivel együtt – legyenek jelen a módszertani munkában.

A munkacsoport működésével a nevelőszülői tevékeny-

ség szakmai színvonalának emelését, valamint az NCSSZI szakterületi, szakmai és módszertani munkájának segítségét kívánja szolgálni. Mindazon kérdéseket, problémákat, amelyeket feldolgoz és megvitát, valamint véleményét és javaslatát stb., az NCSSZI mellett meg kívánja osztani az adott felvetésben szereplő szervekkel és szervezetekkel.

TERVEZETT TÉMÁINK:

- Propaganda és reklám tevékenység a nevelőszülői ellátás társadalmi elfogadottságának javítása érdekében (A témát vitára előkészítő team vezetője: dr. Magyar Gyöngyvér, SOS Gyermekfalu Egyesülete, Budapest, Felsőzöldmáli u. 53.)
- Érdekképviselő – jogi képviselő (A nevelt és nevelőszülő képviselőinek témáját vitára előkészítő team vezetője: dr. Nyitrai Zsuzsanna B-A-Z Megyei Közigazgatási Hivatal Gyámhivatala, Miskolc, Városház tér 1.)
- Szakmai alkalmasság és fejlesztésének lehetőségei, módszerei (A vitát előkészítő team vezetője: Prokai Judit, Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet Képzési Központja, Salgótarján, Kossuth út 8.)
- A speciális és különleges szükségletű gyermekek gondozása – nevelése (Pálhalminé Jeszenszky Mária vezeti a vitát előkészítő team munkáját. Munkahelye: Fővárosi Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat, Budapest, Alföldi u. 9-13.)
- Nevelőszülői házak (A vitát előkészítő team vezetője: Martonné Garányi Györgyi, Zala Megyei Közigazgatási Hivatal Gyámhivatala, Zalaegerszeg, Kosztolányi D. tér 6.)
- A nevelőszülői hálózat működésének módszertana (A témát vitára előkészítő team vezetője: Gazdagné Bozsó Ilona, Jász – Nagykun – Szolnok Megyei Gyermek- és Ifjúságvédő Intézet, Szolnok, Gyermekváros út 1.)

A munkacsoport közreműködésével szervezte az Intézet Gyermekvédelmi Főosztálya az idei évben megvalósuló „A nevelőszülői ellátás időszzerű kérdései” c. szakmai műhelyt, amely a várakozásainkat felülmúló érdeklődés mellett kezdte meg működését. Ezt látva és tapasztalva megerősödött és igazolva látszik a munkacsoport azon célkitűzése, hogy hasonló műhely munka folyjék – az érintettek számára elérhetőbb helyszínen – regionális szinteken is. Főosztályunk ezt, s minden hasonló, a szubszidiaritás elvének megfelelő elképzelést támogat.

A szakmai – módszertani munkacsoport ez évi első ülésén foglalkozott a regionális műhelymunka kérdésével, amelyet vitára a Bozáné Novák Ibolya (Heves Megyei Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat, Eger, Dobó tér 6/A.) vezette kiscsoport készített elő, s kísér figyelemmel. Publikációra előkészíti, összegzi a tapasztalatokat. Munkacsoportunk miután megvitatta a „Regionális szakmai műhelyek” címen jegyzett témakört – elfogadva az alulról jövő kezdeményezés szükségességét –, úgy foglalt állást, hogy sikeresen az első műhelyek megszervezése csak az e téren tapasztalattal rendelkező szakemberek, intézmények segítségével valósíthatók meg. Később ezt a munkát egyesületek, egyesületi szövetségek stb., is végezhetnék.

Főosztályunk is úgy ítéli meg, hogy bevonva a helyben

érintett civil szervezeteket is, hatékony összefogással jelenleg a szakszolgálatok képesek a fenti fórumok megszervezésére.

Gyermekvédelmi főosztályunk és a munkacsoport vállalja a régiók szakmai támogatását, a kezdeményezések megvalósulásában az aktív közreműködést. Javasoljuk és kezdeményezzük, hogy régióként összefogva a szakszolgálatok, a működési területeiken élő kollégáik részére szervezzék meg szakmai műhelyeiket.

A nevelőszülői ellátás fejlődése érdekében működő munkacsoportunk várja az érintett szakemberek észrevételeit, javaslatait, de szívesen fogadjuk mások – munkájuk alapján akár a gyermekvédelemhez nem is kapcsolódó személyek – gondolatait, megjegyzéseit is.

Elérhetőségünk: Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet Gyermekvédelmi Főosztály Nevelőszülői Ellátás Szakmai – Módszertani Munkacsoport, Budapest, Tüzér u. 33-35., telefon: 452-9072, fax: 465-5001, e-mail: istvan.kadas@ncsszi.hu

Kadas István
NCSSZI
szakterületi referens

NYILATKOZAT

Együttérzésünket fejezzük ki hajléktalan embertársainkkal.

A hajléktalanság mai magyarországi mértéke erkölcsi, szociális és emberi jogi szempontból is felháborító.

Elfogadhatatlannak tartjuk, hogy hajléktalan embertársaink a kellő szolidaritás hiányában megaláztatásban, kirekesztettségben, félelemben, a változtatás valós lehetősége nélkül kell élniük, kiszolgáltatva a természeti erőknél és esetenként a rendőri és állampolgári erőszaknak.

A jelenlegi helyzetért a rendszerváltás utáni összes kormány felelős. Elismerjük a jelenlegi kormány hajléktalansággal kapcsolatos intézkedéseit, azonban ezek az intézkedések, valamint a megvalósításukra szánt költségvetési összegek nem arányosak a probléma nagyságával, annak valódi kezelésére alkalmatlanok.

Az Alkotmánybíróság 42/2000-es határozata értelmében az államnak kötelessége hajléktalanság esetén az emberi életet közvetlenül fenyegető veszélyhelyzet elhárításához szállásról gondoskodnia. Meggyőződésünk szerint a XXI. század Európájában az államnak ennél több kötelezettséget kell vállalnia állampolgárai lakhatásával kapcsolatban, de a Magyar Köztársaság jelenleg még ezt sem teljesíti maradéktalanul: kevés megfelelő szállást tart fenn. Ezek túlnyomó többsége alkalmatlan családok és párok befogadására, jelentős részükben olyan rossz körülmények uralkodnak, hogy sokan inkább az utcán maradnak.

A Magyar Köztársaság az ENSZ Gazdasági, Szociális és Kulturális Jogok Nemzetközi Egyezségokmányában elismerte minden ember megfelelő életszínvonalhoz való jogát, ideértve a táplálkozást, ruházkodást és lakást. Vállalta, hogy a rendelkezésére álló valamennyi erőforrás igénybevételevel fokozatosan megvalósítja ennek a jognak teljes gyakorlását.

Az állam kötelessége tehát, hogy mindent megtegyen annak érdekében, hogy valamennyi állampolgárának valós lehetősége legyen egy szerény, de biztonságot és nyugalmat adó otthonhoz jutnia, mely lehetővé teszi társas kapcsolatok fenntartását, a tisztálkodást, a munkavállalást és a pihenést. Jelenleg ennek az eszménynek a megvalósulásához elsősorban nem pénz, hanem a politikai szándék hiányzik.

A szolidaritás elvét és minden emberi lény méltóságához való elidegeníthetetlen jogát szem előtt tartva felszólítjuk a kormányt és az Országgyűlést, hogy az említett jogi kötelezettségekkel és az Európai Unió közös céljaként megfogalmazott társadalmi kirekesztés elleni küzdelemmel összhangban segítse elő átfogó programokkal a hajléktalan emberek társadalomba való visszailleszkedését! Haladéktalanul hozzon megfelelő intézkedéseket a hajléktalanság megelőzése és csökkentése érdekében!

Budapest, 2005. március 22.

Balogh László technikus, Bassa Zoltán közgazdász, Benyik Máttyás közgazdász, Bodor Pál író, Böröcz József szociológus, Breitner Péter szociális munkás, Bruszt László szociológus, Czeglédi Zoltán szociális munkás, Csapody Tamás jogász-szociológus, Csillag Gábor kultúranropológus, Dudás Krisztián szociális munkás, Esterházy Péter író, Farkas Péter közgazdász, Fazekas Mária szociális munkás, Felkai Béla szociális asszisztens, Ferge Zsuzsa szociológus, Fialla Mariann szociális munkás, Fleck Zoltán jogszociológus, Fodor Márk jogvédő, G. István László költő, Gerencsér Balázs szociológus-közgazdász, Goldmann Márta főiskolai tanár, Gulybán Tamás szociális munkás, Gurály Zoltán szociológus, Halmi Dezső szociális munkás, Hankiss Elemér szociológus, Havas Gábor szociológus, Hárs Ágnes közgazdász, Herczog Mária szociológus, Horváth Aladár jogvédő, Horváth Gábor szociális munkás, Horváth Gergő szociológus, Horváth Sándor szociális munkás, Iványi Gábor lelkész, Jamrik Ágnes pénzügyi asszisztens, Jávor Benedek adjunktus, Jávor István szociológus, Jójárt Eszter egyetemi hallgató, Juhász Géza jogvédő, Juhászné Tancos Rita technikus, Kappel Hedvig szociális munkás, Kardos Gábor jogász, Kártyás Irén szociális munkás, Kepe Róbert szociális munkás, Kék Ibolya könyvelő, Konok Péter történész, Konrad György író, Kovács Ivetta szociális munkás, Kőszeg Ferenc jogvédő, Krasznahorkai László író, Krausz Tamás történész, Kukorelly Endre író, Lakatos Alinka szociális munkás, Lévy Csaba szociális munkás, Ligeti György szociológus, Melegh Attila szociológus, Miletics Marcell szociális munkás, Radnóti Sándor esztétikaprofesszor, Répási Viktória szociális munkás, Schiffer András jogász, Simon Viola szociális munkás, Szalai Erzsébet szociológus, Szekeres József szociális munkás, Szikinger István alkotmányjogász, Szilágyi Ákos író, Szucsics Andrea Zsuzsanna szociális munkás, Tamás Gáspár Miklós filozófus, Tóth Zelma szociális munkás, Vajda Mihály filozófus, Venczel Júlia szociális munkás, Vida István politológus, Vincze Ágnes szociális munkás, Vörös T. Károly újságíró, Zágoni Miklós fizikus, az Egészségügyi és Szociális Ágazatban Dolgozók Demokratikus Szakszervezete, a Pedagógusok Szakszervezete nevében Varga László elnök és Árok Antal alelnök, a Vasas Szakszervezeti Szövetség nevében Balogh Béla elnök, a Vasutasok Szakszervezete, valamint AzUtcaEmbere – hajléktalan embereket segítő hálózat. (a nyilatkozathoz a szolidaritás@mail.com-on lehet csatlakozni – az újonnan csatlakoztak névsorát a www.azutcaembere.net-en tesszük közzé)

NŐK ÉS FÉRFIAK A SEGÍTŐ SZAKMÁKBAN: KÉSZSÉGFEJLESZTŐ TRÉNING

A Mágnes Alapítvány az Érett Személyiségért három napos (30 óras) intenzív továbbképzési programot indít a fenti címmel.

A tréning témái: a nemek közti hasonlóságok és különbségek; női és férfi szerepek; nők és férfiak együttműködése a munkahelyen.

Ez egy akkreditált program a személyes gondoskodást végző személyek részére, akik 35 továbbképzési pontot kapnak elvégzése esetén. Természetesen bármely más területről is szívesen látunk jelentkezőket, olyanokat is, akiknek nincs szándékukban továbbképzési pontokat szerezni.

Ebben az évben egy tréninget tartunk Budapesten: 2005. június 20-22. között.

A tréning programjának kidolgozói és a csoport vezetői: dr. Aczél Katalin és dr. Rudas János

Ha komolyan érdekli a részvétel, akkor minden kötelezettség nélkül jelezze ezt az 1-206-0829 vagy az 1-212-6795 telefonon/tünetrögzítőn/faxon, illetve az aczel.katalin@posta.net vagy a rudasj@freestart.hu e-mailen. Ez esetben írásos tájékoztatót és jelentkezési lapot küldünk az ön címére.

Szemtől szembe

A „Szemtől szembe konfliktuskezelő és megoldáskereső program” alternatív eljárás a bajban lévő gyermekek és fiatalok problémás eseteinek, vagy fiatalok bűnelkövetők ügyeinek, szülei és érintett tágabb környezetük bevonásával történő megbeszélésére és a döntéshozásra, jóvátételre.

A program kulcsfogalma a *helyreállítás*. Nem terápiás módszer és nem elnéző a vétségekkel, kihágásokkal, bűncselekményekkel szemben: helyteleníti a nem megfelelő viselkedést és cselekedeteket, de támogatja és értékeli a tett elkövetőjének belső értékeit.

A *jóvátételi szemléletű* megbeszéléseken a *facilitátor* együtt dolgozik a vétkesekkel, elkövetőkkel, szabályszegőkkel, közvetlenül bevonva

őket a megoldáskereső folyamatába, melyben szerepet kapnak az áldozatok, károsultak, család, barátok, a közösség is és mindenki, akire az elkövető viselkedése valahogyan hatással volt.

A képzés keretében a résztvevők elsajátítják az ehhez szükséges módszereket, technikákat és képzett facilitátorként alkalmazhatják tudásukat munkájuk során.

A 30 órás tréning – mely háromszor hat óra képzésből és kétszer hat óra szupervízióból áll – részvételi díja 35 000 Ft. A képzés végén a résztvevők tanúsítványt szereznek, valamint a személyes gondoskodásban dolgozók továbbképzési pontrendszerében 25 pontot igazolunk vissza. (akkreditációs szám: S-05-030/2004)

Jelentkezni folyamatosan lehet a Család, Gyermekek, Ifjúság Egyesület telefonszámán, faxon illetve e-mail címén. Csoportokat 15 főtől indítunk. Vidéki helyszínre is utazunk.

További információ és jelentkezés: Holló Zsuzsa, 061-2253525

Aktuálisan induló képzési időpontok és helyszínek:

Budapest 2005. június 1-3.
2005. augusztus 3-5.
Kecskemét 2005. május 26-28.

PÁLYÁZAT

Janusz Korczak személyében a világ a modern, tudományos alapokra épített pedagógia klasszikusát, a gyermeki jogok és az emberi méltóság kiemelkedő példaadóját tiszteli. A náci-fasizmus legyőzésének, a II. világháború befejeztének 60. évfordulójára emlékező Európában különös jelentősége van a varsói „Öreg doktor” örökségének.

A Magyar Pedagógiai Társaság Janusz Korczak Munkacsoportja pályázatot hirdet főiskolai hallgatók, egyetemi hallgatók, ifjúsági vezetők, pedagógusok és gyermekvédelmi szakemberek részére.

A pályázat témái:

1. A Korczak-i pedagógia korszerűsége
2. A demokratikus iskolai élet megszervezése a Korczak-i elvek alapján
3. Gyermekotthonok és a Korczak-i elvek
4. Az orvostudomány, a pszichológia és a pedagógia interdiszciplináris alkalmazása a nevelőmunkában

A megadott témákban esszék, esettanulmányokat várunk.

Beadási határidő: 2005. szeptember 1.

Cím: Magyar Pedagógiai Társaság Korczak Munkacsoport
1388 Budapest, Pf. 84.

Eredményhirdetés: 2005. szeptember 30.

A pályázat eredményeit a pedagógiai szakajtóban nyilvánosságra hozzuk.

A díjak megállapítására két kategóriában kerül sor. Külön értékeljük a pályára készülő fiatalok elkötelezett tájékozódását a Korczak-i életmű iránt, s külön a valóságos gyakorlati tapasztalatokról szóló munkákat. Pályadíjakat a Korczak-i életmű magyarországi elterjedésében érdekelt szervezetek, intézmények ajánlanak fel. A pályázat nyerteseinek munkái megjelennek a Magyar Pedagógiai Társaság kiadványaiban, periodikaiban.

Budapest, 2005. március 27.

MPT Janusz Korczak Munkacsoport